
IS

f .1

EL §
t

ül

FÖ6QETLEI9 POIJTIKAI NAPILAP

fWU£ WJ*
E.uSS

SzeikesztŐség és kiadóhivatal: Dcbreczen, 
Darahoí-u’C' 7. pram. - Te’efon 4i2. szam. 
Hirdetések árszabás s érint vétetnek fel.

évfolyarri. 2öS szám.
E Q V S !9 2z ik m á r a 4 f i S 5 é r.

Előfizv :'si úr helyben: egy hóra 1 korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 
1 ki r. . 0 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912. Szerda, október 2.
SZEMFÉNYVESZTÉS.

Pénz, ha sok — pénz, ha kevés: 
"de sohasem elég, —- hanem .hogy 
mégis pénz dolgában Magyarorszá­
gon a legmostohább1 feszültség van. 
annak Kizárólag és egyedüli oka az 
osztrák-magyar jegybanknak nevezett 
dualisztikus virág. Nem ugyan csak 
a magyar hiteligények iránijában ta­
núsított rideg viselkedésénél fogva, 
hanem különösen azért, mert hogy 
egyáltalában közös bank és nem ön­
álló magyar jegybank van Magyaror­
szágon. Hiszen ha önálló jegyuan- 
kunk volna, akkor éppen ezer millió­
val több pénz állana a magyar hitel­
igények kielégítésére.

Nem hiszik el? A közös bank meg­
szűnése esetéoen a bank ércalapjából 
ránk mintegy hatszáz millió arany­
ezüst esne. Ezzel szemben azonban 
ma a bankszakértők szerint iegreljebb 
ngclcszáz millió bankjegy forog Ma­
gyarországon és ebből csak kétszáz 
millió a magyar hiteligények kielégí­
tésére szolgáló kontingens: könnyen 
belátható, hogy tisztán a magyarok 
iendelkczésére álló ezernégy-ezeröt- 
száz millióból mennyivel több jut­
hatna a magyar hiteligények kielégí­
tésére.

Ezen az utón a magyar nagy- és 
középbankok által igénybe vett kül­
földi, de leginkább az ellenséges ősz 
rrák hitelpénzeket mind helyettesben 
leiietne magyar tizető eszközzel. A 
magyar kereskedők körülbelül nat- 
száz millió áruváltóva! vannak az 
osztrák nagykereskedők Wertheim- 
szekrényeioe bezárva és mikor egy 
csaszlaui osztrák nagykereskedő egy 
ilyen áruVáltót Csaszlauban a közös 
banknak leszámítol: azt a bank ma­
gyar hitelnek tünteti ki. így mondta 
ezt Pranger vezértitkár ur is a jegy 
bank fotanácsülésében. És ezzel sze 
műnkbe vágta azt, hogy mit jajgat­
tok, hogy nincs pénz, hiszen mi, a 
bank, bőviben adunk!

Ad, de nem nekünk magyaroknak, 
hanem a csaszlaui osztráknak — 
magyar adós áruvtiltójára s Pranger 
tői a legnagyobb szemfényvesztés ezt 
magyar hitelnek deklarálni. Nincs is 
ez Így, csak öt-hat éve, azelőtt az 
’lyen csaszlaui leszámítolásokat a kö 
zös bank nem is tüntette ki magyar 
hitelnek. Csakhogy az ilyen szem­
fényvesztésből a magyar hitel meg 
nem él. Csődbe jut az ország akkor, 
amikor a jegybank tiszta jövedelme 
az idei félévi kimutatás szerint a 
tavalyihoz képest hatvanült százalék­
kal szaporodott.
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Találós mese-e az, na azt mond­
juk, hogy: Magyarország aci nekem 
annyi katonát és pénzt, amennyire 
nekem szükségem van, ennek ellené­
ben a belügyekben aztán a tejünk te­
tején is táncolhatunk9 Kitalálhatja 
mindenki, hogy ez a dualizmusnak 
a belső tartalma, csakhogy ehhez a 
dualisztikus tartalomhoz hozzá tarto­
zik még Magyarország niegö'ője, a 
gazdasági közösség is, a külső tor­
mája pedig ennek az a central-par- 
lament, amelynek leleményesen a de­
legáció nevét adták azok, akik 1367- 
ben elalkudták Magyarország önál­
lóságát.

Ez a centrál-parlamení — miután 
az ellenzék még ezt is törvénytelen 
telennek stigmatizálta — ezen a hé 
ten a legfinomabb mung,ósággal in 
téztc el az egységes Dirodalorn kül 
ügyeit és hadügyeit. Szájukat irtot­
ták a mungók például akkor, amikor 
Berchtold gróf külügyminiszter 
Hohensollernekkel való szövetségünk 
rcl, mint az európai béke alapjáról 
beszélt. Erről mi itt most ne beszél 
jünk, ne szólj nyelvem, — nem iá 
fejem, — de nagyon érdekes, hogy 
Olaszország is született jóbarátunk. 
Olaszország? Hát a tripoliszi háború 
előtt nem ellenünk mozgósított Olasz­
ország? Hát Conrád ur, a trónörökös 
legbizalmasabb katonája nem azért 
bukoit-e meg, hogy dühös mka mód 
jára neki akart menni Olaszország­
nak? És csak öreg királyunk — aki 
úgy látszik Háborút már még sem 
akar — fogta meg a szarvát. De ez 
a szarv nem tart le, csak más istál­
lóba köttetett be. És végül az olasz­
osztrák határokon nem neznek-e most 
is farkasszemet az állig íö.fegyverke­
zett hadtestek? Nos és ez volna az 

megnyugtató 'béke, amelynek kő­
sziklája a mi Berchtold gr,utunk 
volna? Szépen szikla és szépen békét 

No de Olaszország mellett a Bá!_ 
kán se kutya! Mindnyájunknak az az 
erdekc, hogy a Balkánfélszigeten a 
nyugalom és a státusquo fenntartás­

ra !■:-

az

sék, mondja nekünk Berchtold 1 
oh higyje el más. A szegény 
nek a lábikrájába nem akar ott 
beleharapni csak a görög, a rá 
cláh, a bolgár, a cernagorác, a 
muszka, a falién, az angol, no meg 
talán mi: osztrák-magyarok. Nekünk 
éppen csak Szalonikire fáj a fmjm.k 
s a novibazári Szandzsákon keresz­
tül nyitva is áll oda az ut előt­
tünk. Mert Bosznia annexiójakor on­
nan mindenki bámulatára katonailag 
ugyan kihurcolkodtunk, de azzal a 
titkos föltétellel, hogy ha egy talpa - 
lattnyi területváltozás is esik Mace­
dónián : hát oda nyomban bevonul­
hatunk, okkupálhaiunk, set még Sza­
lon ikiig is vigan masírozhatunk. 
Csakhogy mindezt nekünk se a trón- 
beszéd, se Berchtold ur el nem 
mondotta, pedig ezt nagyon jó ám 
a magyarnak tudni.

Ez nagyjában Borcntold ur, hát

jgybs 4—5 milliócskákról ne is be-
$ *.:>>V:jŰÍ"ÍZÍ.
j Mindez felülhaladja a 150 mill irt, 
de Auffenberg ur megvigasztal ben- 
r:iáikét: hiszen kérem mindez csak 
«■átfutó» tétel, amik ugyan már negy­
venöt év óta állandóan futnak, de 
egesz oizonyos, hogy az osztálypar­
lament és az ebbel kikerült lakáj- 
delegáció előtt sohase fogják kifutni 
magukat. Pedig az uj véderpreformi 
költségei még nem1 is igen futnak, 
azok majd csak három' év múlva kez­
dik el a futást, hanem az aztiiio 
orient expressz lesz!

Elkeseredésünkben mi mér szinte 
I :telet dobunk azokra a százmilliók­
ra, amelyet a magyar zsebekből ha­
rácsolnak ki és Ausztriában költe­
nek el, de föllazít bennünket az, a 
mit Erdélyországgal tesznek. A wiv­
es határerőditésekre ugyanis a lövő 
évre tiz millip van .felvéve, amely 
cimen 1867 óta már jóval fölül el_ 
költöttünk ezermilliót, de az ezermii. 
hóból a magyar határok, különösen 
Erdélyország keleti és déli szorosai­
nak a megerősítésére eleddig egy vak

Auííenberg úrral hogy állunk? Soh'se 9üras se jutott. Az ezermillió mind
hittük volna, hogy újra lesz hozzá 
szerencsénk, hiszen Tisza István ur 
és a szájasáob mungók taaszszai 
ugyancsak köpték a markukat, hogy 
Auffenberg úrral többé egy asztal­
hoz nem ülnek. No de ember szokta 
a fogadást, eb, aki megtartja srnpst 
szivgyönyörüséggel szemléljük, hogy 
a lojális mungók szeme előtt Auf- 
íenoerg ur hogyan hajigálja a szláz- 
iiillíókat. Hajigálhalja, mert már ku_ 

szi- és puszipajtások lettek.
Hogy pedig mit csinál Auffenberg 

ur a kezére bízott hatszáz millióval? 
Mit csinál, hát adósságot csinál, mert 

i gondolná azt, hogy a ma' drága 
ilágdan, amikor még egy szegény 

dijnok se jöhet ki a napi másfél ko­
ronájával, hogy ugyanakkor majd egy 
becsületes hadügyminiszter kijöhetne 
évi hatszáz millióval? A hadügyi 
költségvetés labirintusába a hadügy­
miniszter ur a rendes kölségvetése­
ken fölül hol ide szúr 18 mili'ői, 
hol amoda 23 milliót, de is kell
19 millió, de amott se élhetünk meg
20 millió nélkül, hogy a Kisebb ron-

az osztrák hatíárok és várak megérő- 
s.tésére jutott. Ez a gazság most. 
íolytatódik s a tízmillióból a ma­
gyar földön, különösen Erdélyország- 
ban még egy száz forintos f ufaárkot 
se fognak építtetni. Mi, más ez, mint 
a leglázitóbb gazság, hiszen Erdély­
ország oly közel van Oroszország­
hoz, hogy ha a kozák éjfélkor felül 
a lovára: hajnalban miár Erdélyország 
bércein pattoghat a lova patkója — 
iogy az oláhról ne is beszéljünk. 

Ha pedig Erdélyország elvesz: utána 
vesz Magyarország is. Am Erdéiyor- 
szág elveszhet, de a mungíóbizalom 
Auífenberg urban el nem maradhat!
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DM kiállítás.
Egy vagy két Nőnap múlva nyílik 

meg Szentpétervárott az első nemzet­
közi divatkiállitiás.

— Hogyan? Még csak az első? >— 
fogja csodálkozva kérdezni az ol­
vasó. A divat annyira fontos, sőt sok 
esetben a legfontosabb részévé lett 
a modern ember életének, hogy szinte 
meglepő az, hogy még csak most ér­
keztünk meg ide és először fogjuk 
egyszerre együtt és összegyűjtve, egy 
kiállítás keretében látni mindazt, arr.i 
a divatra tartozik, mindazt, ami az 
asszonyok vágyainak és sóvárgásai­
nak tárgya, a férjek állandó rémüle­
tének és aggodalmának okozója.

Szentpétervárott együtt lesz min­
den, ami ide tartozik. Külön iöosz- 
tály a csipkékből, hímzésekből és pa_ 
szományárukból, Dompás csipkekölte­
mények, hímzés fantazmagóriák, — 
mindannyija olyan, nogy az asszo­
nyok keze önéknytelenül is utána 
nyu! és szeretné megpróbálni. «Hogy 
áll az arcomhoz?»

Azután minden együtt, ami a sza­
bászatra tartozik, a legmodernebb gé 
pék és a{ legmoderneob szabászat; 
műremekek, nagyszert toalettek az 
év minden szakára, a nap minden 
órájára, rrinden rendkívüli alkalom­
ra. Tessék elképzelni azokat a toa­
letteket, amelyeket versenyezve, rep­
rezentatív daraonak készítenek el Bu^ 
dapesten, Becsben, Londonban és oh! 
Párisoan, természetesen mindenek­
előtt és mindenekfölött Parisban! — 
örülök, hogy nem vagyok asszony, 
mert akkor most nem tudnék aludni 
attól a vágytól, hogáj ezeket a ruhá­
kat lássam, örülök, hogy nem1 vagyok 
asszony, mert akkor az sem segí­
tene rajtam, ha végül még is látnám 
ezeket a ruhákat, mert akkor viszont 
azért nem tudnék aludni, hogy azo­
kat nem én fogom1 elviselni, hanem 
valaki más!

Jönnek aztán a budoárok, háló­
szoba berendezések, a könnyű empir_ 
bútorok és a széles, masszív modern 
ágyak, csipketeritők, olüssteritők, hab 
fehér vánkosok — ah! ezek immár 
olyan dolgok, amelyektől a férfiem­
bernek is megszakad a szive! Jön­
nek külön csoportban az illatszerek, 
apró üvegecskékbe szorítva azok az 
ibolya-, rezeda-, orgonaszagu felhők 
amelyek olyan poétikusan lengenek 
körül egy-egy szép ás elegáns női 
alakot. Jönnek végül a kézimunkák, 
a retikülök, párnák, faltakarók, asz­
taliatok, rühabetétek stb. Újra szí­
nek, formák változatos összevissza­
sága és ezerfélesége.

És a legfontosabb, ami bennünket 
férfiakat jobban érdekelne minden ki­
állításnál, jönnek majd a szentpéter­
vári szépek, az eleganciájukról és pa­
zarlásukról hires orosz asszonyok, — 
hogy csillogó szemmel végig csodál­
ják az egész kiállítást és hogy a leg­
veszedelmesebb konkurenciát csinál­
janak az állványokra kifektetett, vi­
aszbábukra faggatott, selymeknek és 
bársonyoknak, mert a selymek és bár­
sonyok ő rajtuk élnek, mozognak, 
minden mozdulatukra megzizzcnnek 
és megsuhognak.

Mindenesetre szép lesz cs impo­
náló ez a kiállítás. Ha méltó rep­
rezentánsa lesz annak a tökének, a 
munkaerőnek, amelyet ma a divat

és piperecikkek lekötnek, méltán meg 
Is döbbenthet sokakat, kik eddig nem 
is tudták, mennyi munkát s mennyi 
eneigiát tart lekötve az, hogy nejeink 
őnagysagáéknak minden szezonra le­
gyen két uj ruhájuk és minden esz­
tendőre tavaszi és őszi kabátjuk.

Ha ma egy tollvonás megsemmisí­
tené a divatot és az öltözködésben 
kiiejtett luxust, ezer és ezer ember 
maradna kenyér és foglalkozás nélkül 
a világon. Ezer és ezer ember, ezer 
és ezer család él abból, hogy az asz 
szonyok hiúknak születtek s hogy 
«ezt a tavalyi kalapomat már nem te­
hetem fel, hiszen már mindenki ismeri 
még a sarki hordár is ujjal muto­
gat utánnam!»

Ennek az ezer és ezer családnak 
az exisztenciájlára szoktak hivatkozni 
azok, akik azt akarják illusztrálni, 
hogy a divat nemcsak átka az em­
beriségnek, hanem vannak iö és 
méltánylandó oldalai is. Azonban 
mi lenne, ha ez a tőke cs ez a 
munkaerő nem abban merülne ki, 
hogy asszonyainknak az egyik esz­
tendőben harangalju ruhát csinálja­
nak, a másikban pedig bukjelszok- 
nyát, hanem azért dolgoznának, hogy 
ezen a földön senki se fázzon, hogy 
mindenkinek meglegyen, ha nem is 
a luxusos, hanem a tisztességes, föl­
vehető gúnyája? Az ezer és ezer 
családnak ebből is meg lenne a ke­
nyere, a mai piperecikkekre költött 
töméntelen vagyon elég lenne ahhoz, 
hogy ruhát adjon mindenkire, a strucc 
tollas ostobaságokra és bukjelszok- 
nyákra fordított munka elég volna 
ahhoz, hogy mindenkinek jó szoknyát 
és jó ruhát lehessen előállítani vele.

Hogy van mégis az, nogy az em­
berek egyik kisebbik felének már a 
tavalyi plöröz és a tavalyi selyem 
sem jó, a másik felének pedig ‘ a 
bütyke kinn van a cipőből, és a 
térde kikandikál a nadrágjából? Erre 
a Kérdésre nem fog tudni megfelelni a 
szentpétervári nemzetközi djvatkiől- 
lltás sem.

B háború réme.
öieszatartjáh 
a kiszolgált babákat.

A balkáni tűzfészek ismét felrob­
bant, az apró kis államocskák fejedel­
mei ragadozók módjára törtek iiá Tö­
rökországra, hogy maguk részére te­
rületi előnyöket biztosítsanak.

A balkáni forrongás bennünket igen 
közelről érdekei és előbb-utóbb be 
fog következni az az állapot, hogy 
a Monarchia hadseregének kell meg­
csinálni a rendet.

Ez az idő — úgy látszik ■— na­
gyon közel van.

A delegacies üléseken megoáfolat- 
lanul beszélték, hogy a Boszniában 
állomásozó 15. és 16-ik hadtestek ki­
szolgált bakáit a balkáni állapotokra 
való tekintettel nem szabadságolják.

Azt is beszélték, hogy a szegedi 
utászokat már a napokban leviszik

Boszniába, hol sürgős műszaki dol­
gokat kell elvégezniök.

Végtelenül szomorú hírek bizony 
ezek s attól félünk, hogy a nagy­
hatalmi póz ismét sok magyar vért 
fog felemészteni, melyekért mit se 
fogunk kapni. Mert addig jók va­
gyunk, míg harcolni kell, az osztoz­
kodásnál azonban mindig meg kellett 
lapulnunk.

■■

Öngyilkos
cipészsegéd.

Forgópisztolylval
a szájába lőtt.

Mái szinte borzadva vesszük ke­
zünkbe a tollat, mikor ismét egy ön­
gyilkosságról kell Írni. Hiszen iga­
zán megdöbbentő, hogy az emberek 
manapság olyan csekélyre becsülik a 
saját életüket, hogy minden aoró- 
cseprő haszontalanságért a halál sö­
tét karjai között keresnek enyhü­
lést ...

Tegnap is Hqjdudorogon egy el­
keseredett cipészsegéd egy revolver, 
golyóval akart pontot tenni földi pá­
lyafutása befejezéséül.

Az eset részletei a következők:
Kovács Ferencz cipészsegéd Haj- 

dudorogon volt alkalmazásban. De­
rék, törekvő munkás volt, gazdája 
mindig megelégedett pontos és szak­
szerű munkájával.

Szolid életet élt, anyagi zavarai; 
nem voltak, igy tehát annál nagyobb 
meglepetést keltett, hogy tegnap este 
eltűnt rendes környezetéből.

Keresésére indultak és nagynehe- 
zen meg is találták. De nagyon 
szomorú helyzetben. Mert a sze­
gény cipészsegéd forgópisztoiylyal a 
szájába lőtt és hatalmas vértócsá­
ban feküdt.

Ma reggel kihallgatták és azt adta 
elő, nogy tettét családi Összeszólalko. 
zás miatt követte el.

Hót tessék elképzelni, egy kis ösz- 
szeszölalkozás miatt a hajlóit válasz­
tani enyhítésül!... Hova vezet ez a 
felfogás?...

SZÍNHÁZ.
1912. október 1-én, kedden :

flSSZONYFALÓ.
Operette 5 felvonásban

Személyek:
Raffainé — Halasi S. Etel 
Tilda, a leánya — Bofbély Lili. 
Maros Béla, őrnagy — Kassay Károly 
Camilló — Falussy István.
Mary White — Zilahyné S. Vilma'. 
Donogán báró — Szabó Gyula. 
Az 1. felvonás Budapest mellett tör­
ténik, a Raffainé és Maros közös ve- 
rőczei kastélyában. A II. felvonás Bu­
dapesten Mary Whitenél, a III. felvo­

nás a verőczei kastély parkjában.

i drámai ensemble bemutatkozása
Tegnap este mutatkozott űe zsu- 

lolt nézőtér előtt a drámai személy­
zet a «SasfiokÄ-ban, Edmond Ros­
tand patetikus drámájában. A cím-1 
szerepet Halasi Mariska játszotta ra­
gyogó művészettel és teljes átérzés­
sel. A debreczeni közönség tüntető 
ovációval fogadta bemutatkozását a 
színpadunkon.

Már megjelenésével is magához 
láncolta a közönséget, hiszen olyan 
bájosan, színes művészettel és hatlár- 
rozottsággal játszotta nehéz szere­
pét, ar eichstadti herceget, hogy 
csak a legnagyobb elismeréssel Írha­
tunk róla.

Mert tessék elképzelni, hogy Sa­
rah Bernardon — a világhírű íarneia 
művésznőn — kívül nő még nem 
játszotta ezt a gondos játékot, erős 
fizikumot és kiforrott művészetet 
génylő, nehéz szerepet.

Annál inkább dicséretére válik Ha­
lasi Mariskának, hogy várakozáson 
leiül megállotta helyét.

Sok hangulatos, fényes és meleg 
estét várunk tőle és érdeklődéssel né­
zünk debreczeni szereplése elé.

Szilágyi Ernő tökéletesen adta 
vissza Flambeau szerepét, Kemény 
Lajos Metternich-je kiváló alakítás 
volt, Vajda Ilonka bájos volt kis sze­
lepében, Kiss Mariska, Kassay, Szé­
kely, Úti Gizella és Csanády Irma 
is gondos művészettel játszottak.

A közönség sokat tapsolt, különö­
sen Halasi Mariskát hívta — még 
nyilt színen is számtalanszor — a 
lámpák elé. J. J.

Jászai Mari
Megrendilta a sírkövét.
Meghatottsággal, egy nagy mű­

vésznő s egy nagy egyéniség iránti 
őszinte érdeklődéssel vettük tudomá­
sul a Jászai Mari elhatározását Meg 
dooban a lelkünk, valami vágy szü­
letik oennünk, föllángol bennünk az 
életösztön s aztán ... csak feltűnik 
egy kis sir... a törődött élet végső 
menhelye...

Mi szürke, siető epigonok nem 
igen szeretünk a rendkívüliekkel fog­
lalkozni. Minket jobban elfoglal a Ma 
kérdése, semhogy a Holnappal törőd­
nénk. Mert, valljuk be, nem is igen 
szeretünk törődni... Nehéz belenyu­
godnunk abba, nogy lény, dicsőség, 
pénz, az emberi hiú vágyak minden 
netovábbja csak egy föllobbanás ... S 
amikor egy nagy, az eszmények vilá­
gában élő lélek valami rendkívül11 
cselekszik, amikor megszégyemí ben­
nünket a komolyságiával, akkor el­
némulunk, összedugjuk a fejünket s 
halk suttogással, nagy tisztelettel né­
zünk föl a magasba

Most egy büszkeségünk, sok-sok 
dicsőség aratója markolt a szivünk­
be... Megrendelte a sírkövét. Egy 
művészies görögstilü oszlopot válasz­
tott ki s rávésette:

«Bánat nélkül haltam meg és há­
lám száll azok felé, akik életemben 
szerettek. Jászai Mari.»

Üres lelkű, kenyér után szaladiől 
emberek, álljunk meg ez előtt a sírkő 
előtt s hajtsuk meg a gőgös lejün­
ket!!!

Világos,
tágas,
betonozott Souterain helyiség
Darabos-utcaa 7. «■ alatt azonnal kiadó.
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Ah!... Az a városrendezés . 
Tudják-e önök, — kedves olva 
sóim — hogyan rendezik Debre 
czenben a várost? Nem!? Úgy 
hogy még jobban felforgatják.

Tessék csak végigsétálni azokon 
az utcákon, amelyeket egyenesíteni 
akarnak Azonban úgy egyenesí­
tik, hogy még görbébbek lesznek

Hogy mikor lesznek ezek az ut­
cák egyenesek, az a jöivő titka 
Talán 50, talán 100 év múlva.

Mert arra nem gondolnak, íiogy 
a hosszú idő múlva bekövetkező 
egyenes vonal miatt jelenleg any-, 
nyira összeganalyitjáK az utcákat 
hogy úgy néznek ki, mintha va_ 
járni mesebeli óriás a lábával 
csszerugdalta volna a házakat.

Vegyük például a Varga-utcát. 
Néhány épület már egy vonalba 
esik, de ezek olyan messze esnek 
egymástól, hogy az .avatatlan szem 
lelő nem is sejtené azt.

A 17. és a 18. számú háznál 
pedig úgy összeszorul az . utca, 
hogy teljesen lehetetlen a nagyobb 
iorgalmat lebonyolítani ezen a tá­
jon. , v :

Mert a 17. számú ház ki van 
éptve a járdára, úgy hogy ott nincs 
,is gyaogjárda, a szembellevő 18. 
szc'niu ház pedig úgy be van 
építve az utca vonalától, hogy 
szinte észre sem lehet venni.

Már most ezen a szűk helyen tes 
sék például két szembejövő kocsi 
val elhajtani. Ez teljes lehetetlenség 
már magában is, hát még ha a sze_ 
gény gyalogjárókat is belevesz 
szűk a számításba!

Hiába, csak nem érvényesül Deb 
reczenben a helyes és oraktikus ér­
zék !...

I J
— Hírek a rendőrségről. Földes 

Sándor Arany János-u. 23. sz. alatti 
lakos feljelentést tett S. E. alaklma- 
zottja ellen, ki a neki behajtás vé­
gett átadott számlákon befolyt "’ssze- 
get, mintegy 250 koronát többszöri 
felszólítás után sem adta át. mert 
saját beismerése szerint a maga cél­
jaira használta azt fel. A rendőrség 
fi sikkasztót letartóztatta. — A rend­
őrség vasárnap tartott ellenőrzése al­
kalmával hat egyén ellen vett tel ki­
hágás! panaszt, mert azok nem tar­
tották be a munkaszünetet. — Ró­
nay Sámuelné Arany János-u. 42. sz. 
alatti lakos feljelentést tett a rend­
őrségen ismeretlen tettes ellen, aki 
zsebéből a Mbavásár-téren barnaszinü 
pénztárcáját 51 koronával ellopta. A 
'hívatlan zsebkutató kézrekeritése 
iránt a rendőrség a nyomozást meg- 
inditolta.

»1 diriiczin

Halálozások. A mai napon a ki­
vetkező halálozások történtek: Ba 
logh István ref. íöldbirt. 60 éves, 
Harsányi Sándor ref. 70 éves, Meter- 
csilt Mártonné 23 éves, Pecsovszky 
János és László ikrek 3 naposok.

— Miivészházassag A Vígszínház 
ezelőtt egy évvel szerződtette Kör. 
inendy Kálmánt, a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagját. Az elmúlt szezon vé­
gén azonban Körmendy felbontotta 
vigsztnházi szerződését és visszatért 
Kolozsvárra. A szokatlan visszatérés­
nek most megadja a magyarázatot 
egy eljegyzési hir. Körmendy Kál­
mán eljegyezte Simon Mariskát, a 
kolozsvári Nemzeti Színház tagját.

— Uj menetrend -könyvecske. —
Megjelent a «Debreczeni Menetrend», 
(érvényes 1912. október l-től), mely 
a Débreczen és Debreczen—vásártér 
állomásokról induló és érkező, vala­
mint a szomszédos vasutak összes 
vonalait tartalmazza és mai naptól 
kezdve úgy a helybeli, mint a ieg- 
több közeli vidéki dohánytezsd-ék- 
ben 20 fillérért megszerezhető. Meg­
van benne a Debreczen—Budapest'— 
Wien, Debreczen—Arad, Debreczen 

Kolozsvár, Debreczen— Miskolcz - 
Kassa, Débreczen—Nyíregyháza, Deb 
reczen—Szatmár, Debreczen—Má.-a- 
marossziget—Kőrösmező, Debreczen- 
Sianki—Lemberg, szóval a kiindu­
lási állomástól a végálomősig menő 
vonalak indulási és érkezési ideje a 
csatlakozásokkal együtt.

— T^za utazása. Gróf Tisza Ist­
ván, a képviselőhöz elnöke, a leg­
utóbbi., napokban Sajókazán tartóz­
kodott a 'báró Radvánszky-család- 
nál, ahonnan tegnap délután utazott 
el Miskolcz érintésével Budapestre 
Szalonkocsija hat óra tájban a gö- 
möri pályaudvarra érkezett, innen a 
tiszai pályaudvarra vitték a von a 
tot, ahol hosszabb ideig állt. A ti­
szai pályaudvaron dr. gróf Ha’ier Jó­
zsef, a miskolci munkapárt elnöke 
Kereste Fel, akivel Tisza hosszabb 
ideig beszélgetett. Tisza balkeze 
rajta támadt mérges daganat miatt, 
fel volt kötve. Incidens nem történt 
Érdekes, hogy ugyanazon vonaton, 
melyhez Tisza szalonkocsiját csatol­
ták, utazott Kossut hFerencz is Bu­
dapestre Nyíregyházáról, ahol részt 
vett Kossuth Lajos szobrának lelep­
lezésén.

— R Nemzetl-kávéházbaii (vasút­
tal szemben) ma és minden este női 
zenekar hangversenyez.

— Ä király névnapja. Mint a Bu­
dapesti Tudósító jelenti, a tőrendiház 
elnöksége körlevélben értesitette a töp 
rendeket, hogy Oktober 4-én, pénte­
ken délelőtt tiz órakor a budavári 
koronázó templomban ő telsége né­
vnapja alkalmából fényes ünnepélyes 
inise lesz.

— Főherceg mint tárcaíró. A «Ne­
ues Wiener Tagblatt» tárcaírónak 
szerződtette W Ifllng Lipótot, az egy 
kori Lipjt Szalvátor főherceget. A 
volt főherceg hosszabb utazást talk 
és élményeit irja le tárcákban. A 
szerződés szerint havonként két tál­
cát kell Írnia és ezért évi huszon­
négyezer korona fizetést kap.

— Botrány a Népopera színpadén
A budapesti «Népopera» vasárnap 
délutáni előadásán a színfalak mő- 
gölt nagy botrány játszódott 'e. A 
darabban szerepe van Andrejka Mar­
gitnak is. A második felvonás után 

közönség tapsaira Gábor Arnold 
és Kertész Sándor többször a lámpák 
r!é mentek. Egyszerre csak felrohant 
a színpadra Bolgár György színész, 
Andrejka Mária férje és nagy bot­
rányt csapott, amiért a felesége, aki­
nek ugyancsak nagy szerepe és si­
kere van, nem megy a lámpák elé. 
Ebből parázs verekedés támadt, a 
melynek zaja a nézőtérre is kihaliat. 
szott. fi színészek ütötték-verték egy­
mást, mig a diszitők nagynehezen 
szét nem választották őket.

— Meggyilkolta a testvérét. Balog 
Minály csengeri gazdálkodó vasárnap 
éjjel az utcán megtámadta öcscsét, 
Balog Sándort s azt egy konyha­
késsel ugy összeszurkálta, hogy az 
sérüléseibe pár óra múlva belehalt, 
fi gyilkos testvért a csendőrség vas- 
raverve szállította oe a szatmári ki- 
•jJytü gyészség fogházába, ahol az­

után Morvay Károly vizsgálóbíró ki­
hallgatás ufón előzetes letartóztatás- 
oa Helyezte.

— öngyilkos urileány. Budapesten 
Dalnok-utca 2. számú názban teg­

nap este nyolc órakor Fenyvesi Sa- 
olta. Fenyves iSoma államvasuti lő. 

felügyelő tizennyolc éves leánya re. 
loiverrel halántékon lőtte magat és 
nyomban meghalt. A fiatal leány a 

képző-egyesület le^nygimnáz-iumá- 
nak volt nyolcadik osztályos növen­
déke. Nagyon szeretett tanulni s 
minden vágya az volt, hogy a*. egye. 
temet látogathassa. Most készült az 
érettse'gi vizsgára. Hogy miért követ­
te el tettét, még nem tudják.

— Ma és a következő napokon a
Magyar Király-k'ávéházban Vágó Va­
léria k. a„ országos zeneakadémiát 
végzett hegedűm üvésznő zeneesiélyt 
fórt. Számos Btogatást kér: Beke 
Emil karmester.

—• Ellenzéki népgyülés. Komárom, 
ból jelentik: Tegnap nagy ellenzéki 
népgyülés volt, melyen részt vett too« 
bek között gróf Batthyány Tivadar, 
Bakonyi Samu, Lovászy Márton, Eb­
ner Zsigmond, Szmrecsányi György 
Thaly Ferencz és Sümegi Vilmos. — 
Gróf Batthyány a politikai Helyzet 
ről beszélt és követelte Tisza és Lu. 
kacs távozását. A szociáldemokrata 
párt nevéoen Árvái András beszélt

— Megállította a gyorsvonatot. A
királyházai állomástőnök jelentést lett 
a csendőrségen Mádi Mihály velétei 
lakos ellen azért, mert az tréfán ól, 
megállította a gyorsvonatot. A csend­
őrség Mádi ellen megindította az el­
járást.

A rendőr jelentést tett az esetről, ki_- 
szállott egy vizsgálóbizottság, aztán 
a holttestet beszállítóitok a törvény- 
széki orvostani intézetbe. A nő kö- 
liiioelol 30 éves. Nem volt ner,éz 
megállapítani, hogy tilos műtétnek 
lelt az aldozata. A szerencsétlen nő 
személyazonosságát most nyomozzák 
"és kutatnak az eltűnt férfi es asz^ 
szony után.

Tarka krónika.
Megijedt páciens. - A becsapott 
halálraítélt. — Gyermekszáj.

Titokzatos 
holttest.

Mit rejt a csomag?
Titokzatos ügyoen nyomoz a ber­

lini rendőrség. Tegnap éjszaka több 
járókelő a délkeleti városrészben a 
Heinrichsplatzon észrevett egy tértit 
és egy asszonyt, amint egy nagyon 
terjedelmes csomag súlya alatt gör­
nyedtek. A Spree felé tartottak, de a 
mikor látták, hogy sokan szemügyre 
veszik őket, befordultak egy ptcába 
ahol éppen egy házat építenek. Akad­
tak egyesek, akik követték a gya­
nús párt; ezek utánuk mentek és még 
idejében jöttek.

A férfi és az asszony tfutva siet­
tek ki a szűk utcából. Akkor miár a 
nagy csomag nem volt náluk. A gya­
nakvó járókelők rendőrért kiállottak, 
najd a közeli őrszemmel együtt be­

mentek az épülő ház gerendái alá. 
Meg is találták a csomagot. Felbon­
tották, Egy női holttest volt benne

Egy túlságosan kövér orvosról szól 
ez az anekdota.

Történt egy alkalommal, hogy egy 
fiatalember állított be az orvoshoz.

Az előszobában a doktor neje fo­
gadta, akit megkérdezett a jövevény: 

— Itthon van a doktor ur?
— Igen, itthon!.., De még alszik. 

Várjon egy kicsit, megnézem, hogy 
bernehet-e?

Ezzel bement az előszobába, hol 
férje, az orvos még az ágyban fe­
küdt, de már nem aludt.

- Kérlek, egy fiatalember vár 
rád! Beengedhetem?

— Igen. Csak engedd.
Kimegy az asszony és beengedi a 

fiatalembert.
Az benyit az ajtón. De mikor meg­

látja a borzasztó kövér orvost az 
ágyban, egy pillanatra meglepetve iá 11 
meg az ajtóban, azután megfordul és 
— kirohan.

Az orvos mérgesen kiált utána:
— Hej! Barátom!... Hlát miért 

szalad el?...
Mire az visszafordul és ugy mondja
— Hát tetszik tudni doktor ur, 

azért kerestem önt, hogy valami kö­
vérség elleni szert kérjek, de ugy lá­
tom, hogy — nem jó helyen járok..

[ *
Egy társaságban arról beszéf.ek, 

hogy nemrégen egy halálraítélten pró­
bálták azt a feltevést, hogy a kép­
zelődés is előidézheti a halált.

Az elítéltet ugyanis lefektették és 
azt mondták neki, hogy most i"e!/ág- 
ják a karját és cseppenként fog el­
vérezni.

Erre oekötötték a szemeit és egy 
késnek — nem az élével, hanem -— 
a tompa részével megdörzsölték a 
karját, azután pedig egy edényből — 
ugy hogy a karját is érte — lan­
gyos vizet csepegtettek le...

Az elitéit, ki azt hitte, hogy iga­
zán felvágták az ereit, hallotta ezt a 
cscpegést. Elkezdett panaszkodni sut. 
fogó hangon:

— Jaj, de fáj a karom i... Érzem, 
hogy ömlik a vérem!.... Folyton 
gyengülök ... gyengülök .. .. Is—ler­
ne—eeml... Vé?—gém van!...

Egy nagyot rándult és — meg­
halt ....

A társaságból ekkor egy fiatal, bá- 
os urileányka felkiáltott:

- "Jé!... Hogy haragudhatott a 
másvilágon ez a szegény, halálraítélt 
mikor megtudta, nogy — így be­
csapták !.,.

Egy kis leányka csodálkozva kér­
dezi sétakőzben az édes apjától:

- Kedves apuskám! Hogyan le­
lhet az, hogy te is december 13_dn 
születtél, meg én is decemoer 13-án 
születtem — tehát ugyanazon a na. 
pon — és te mégis mennyivel — 
öregebb vagy !...

J J
A szerkesitésért felelős Volth György.
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álatok
igazolták, hogy azon mosónőknek, 
akik állandóan e: észszerűén csakis 
SCHICHT-,.SZARVAS" M SÓ- 
SZAPPaNT használnak, szép 
fehér, sima és puha kezük van, 
mert aSCHICHT-SZAPPAN rend­
kívül anyhe, teljésen tiszta és még 
langyos vízben is jobban lehet 
vele mosni, mint más szappan­
nal melog vízben. Már. szappan­
nál sokat kell dörzsölni, míg a 
SCHICHT- „SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPANNAL teljesen elegendő, 
ha azzal egyszer átsimitjuk a ruhát
ás „AF.€Z0FiMCSÉBH-‘ msn&i- 
v«Bat9Í EUMíia nt dicséri, móri* 
a rüka Í6ást£iá6£iic3 ex a leg 

i&iálk&lili üxappatipor.

W~~

Ä
szépségnek

semmi sem árt jobban, mint a 
naphosszat való kínlódás a pára 
telt levegőjű mosókonyhában, to­
vábbá a fáratságos munka,a mely 
a mosással jár, ha a régi módszer 
szerint közönséges szappannal 
mosunk. — Azok akiknek a 
SCHICHT-,.SZ4RVAS“ mosósza­
ppan segít a mosásban, életvi­
dámak, egészségesek és élénkek 
maradnak. Mert minden fáradsá­
got meg lehet takarítani, a mun­
kát legcsekéllyebbre Icáét redu­

kálni ezzel a szadpannal.
ás „áSSZONXDICiiÉEEf" mosóki- 
vonatot minden dicséri, mert 
a ruha beáztatásalm ex a lég­

ijeiéi sablt szappankor.

(íhAM - uZA jLudl4,'0.t/Arlw «hDÁ&ijlí

MEGYE
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legoíoeóbb árak mellett és kifogástalan (kivitelben.

Miveden
harmamká-

koK
díjtalan $«s- 
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iekela ven 
csatolva.

Nr. 112V2 Iskolahegedü 4A nagy, 
lángozott, polírozott padlóval 
K 5 80. — Nr. 113’/s Iskola- 
hededü 4A nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6-50. - Nr. 115’/* Iskola- 
hegedű 4A nagy, berakott, szépen 
iángozolt padlóval, igen kedvelt 
faj a K 7 60. — Iskolahegedü 
ébenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kitűnő K 840, 9"—, 
10-80. — Nr 212’/e Zenekar- 
hegedű ébenfagarniturával K 16 80 
Vonó K —-90, 1 10, 1 50, 2 — 

2'20 és feljebb.

Jü harménifcák i
Nr. 300s/i, 1-0 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang, nagyság 24X12 cm. K 5 —. 
- Nr 6543/t, 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm. 
K 5 40. — Nr. 3053A 10 billentyű, 
2 regiszter, 5u hang, nagyság 26X 
14 cm. K 6 40. - Nr 6638A 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság

; lASZMÁLIOM! Szaggatás, fejfájás, 
í oldaluflialás, hát- es derékíájdal-* \ mák ellen Dr Borovszky-feie most 
j már íieliemes szaga

ÍBOROLINT
l Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
I Mosakodásra : szépítő és a legjobb 
j fertőtlenítő

Bitroim-szappant.
Ara 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Boroiin-cukorkát,
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél : BATÁRY jM- 
RK, HARSANYI LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, M1HALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DRÖGUE- 

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál; — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ Miksa kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek 1 — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
post, II. Margit-rakpart 45. szám.

Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szüksége 

van vas-zen, «vz alierilő, szövet 
és csipke-füogiYny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és f anéi fa- 
karók, férfi és női felö tök, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz ei tiva, hogy 
mindenkinek saját érdi ke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

■.(nBnMMraHdMUWI awimwiwr.'ixiinirinnB]iiciiiwM>w>taiu

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitasok legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Uni ver slum“
jeligére beküldi. — Ne«; ügy­
nökség.

31X15 cm. K 8 - Nr 686/i 10
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. — K 9 50.
Jobb harnednikák a

K 11 —, 12 —, 14-—, 16 50, 19-- 
21"— és feljebb.

Nagy választék zenehangszerekben főkatalógusomban. — Nincs rizikó, 
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
JMT ÄE*&mlmls K£o»»pa»eH. ^

cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szétküldési áruházából
@RUX| Nr. 2Í3S. (Csefooraic&gg)» — Gazdagon illusztrált 
fúárjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérrnentve 

kaphatja incg mindenki.

Küldés utánvéttel, vagy előrefizetés mellett!
Mines koozkázat I Kicserélés megengedve, vagy a 

pénz vissza I

re
N forduljon 
minden ér­

deklődő, ki sulyt 
fektet elsőrend At 
fajtiszta anyagra.

Gyömaioefaesemeték
iMáajfák, MoaooMiók, «leválás*, kwHéwö

Tiiyit. hagiüytvIlMAt a«k.
aZŐuSOLTVÁHYOK

(•IsAmmM earó»ei ém awaHkrt alma
arMaaa Oktató die*-

ózj«§y*ók khónatra ingyen.

ar

.fy ■e-. :• 2Öl 0nltp^.rújeli3p(.:j; /v

Nyomaton Horöritz Zsimond könyvnyomdájában Debit ezen. DAraüo:-... mj* 7. Typograph azedogépwi nedve.'
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